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Актуальність і мета дослідження. Сон, що становить приблизно третину 
тривалості життя людини, є важливим фізіологічним процесом, необхідним для 
фізичного та психічного благополуччя. Нормальний сон складається з 
впорядкованої прогресії через неспання, нешвидкий рух очей (NREM) та 
швидкий рух очей (REM) сну, всі з яких жорстко регулюються. Мелатонін, який 
часто називають "гормоном сну", відіграє ключову роль як регулятор циклу 
«сну–неспання» і надає свої ефекти через високоафінні G-білкові пов'язані 
рецептори, відомі як MT1 і MT2.  

Гарна якість сну підтримує когнітивні функції, консолідацію пам'яті, 
імунітет, репродуктивне здоров'я та регуляцію гормонів. І навпаки, недостатній 
сон пов'язаний із серцево-судинними захворюваннями, інсультом та 
гіпертонією, ожирінням та діабетом 2 типу, також підвищеним ризиком 
інфекційних та запальних захворювань, що сприяє смертності від усіх причин. 
Тому, дослідження мелатоніну дозволяє знайти не тільки фізіологічні основи 
сну, але і механізми його порушень 

Методи дослідження. Систематизація та аналіз інформаційних джерел щодо 
біосинтезу, функцій, рецепторної дії та терапевтичного значення мелатоніну. 

Виклад основного матеріалу. Зв'язок між мелатоніном та людським сном 
почали вивчати на початку 1970-х років [1]. На початку 1990-х років низькі дози 
мелатоніну, що генерували майже нічні фізіологічні рівні в плазмі, були здатні 
зменшити латентність початку сну та температуру в роті, запускаючи звичайні 
полісомнографічні патерни архітектури нічного сну, що спостерігаються у 
молодих людей [2,3]. До кінця 1990-х років було висловлено припущення, що 
початок нічного вироблення мелатоніну фазово заблокований до кінця 
«забороненої зони» та до відкриття «воріт сну», зони підвищеного збудження та 
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індукованих гіпнагогічних механізмів відповідно або, як запропонував Моруцці, 
відповідні апетитивні та консумативні стадії поведінки сну, таким чином 
запускаючи нічний циркадний епізод сну [4,5,6]. 

Ця концепція пояснює нічне вироблення мелатоніну властивістю 
перемикання організму з біологічного дня (у денних видів: збудження, 
споживання та накопичення енергії, високий рівень кортизолу та активна 
взаємодія із зовнішнім середовищем) на біологічну ніч (у денних видів: сон, 
низька температура, споживання енергії, низький рівень кортизолу), що свідчить 
про те, що мелатонін може сприяти сну, регулюючи циркадний ритм активності-
неспання/відпочинку-сну, ймовірно, шляхом своєї дії на рецептори мелатоніну в 
супрахіазматичному ядрі [7,8]. 

Мелатонін, або 5-метокси-N-ацетилтриптамін, синтезується та 
вивільняється шишкоподібною залозою. Його вироблення контролюється 
ендогенними осциляторами в супрахіазматичному ядрі (SCN) та регулюється 
щоденними та сезонними змінами світлово-темрявого циклу навколишнього 
середовища [9]. Сигнальний шлях від SCN до епіфіза через паравентрикулярне 
ядро, інтрамедіолатеральний відділ спинного мозку та верхній шийний ганглій, 
де норандреналін запускає ферментативне перетворення триптофану на 
мелатонін [10,11]. Синтез блокується світлом уночі, що опосередковується 
меланопсинергічною системою сітківки, особливо в синьому діапазоні (460–480 
нм) при інтенсивності <200 люкс [12,13]. 

Супрахіазматичне ядро (SCN), яке називають головним циркадним 
кардіостимулятором, підтримує 24-годинний цикл, що регулює багато 
біологічних функцій [14]. Мелатонін має значні регуляторні ефекти на це ядро, 
яке експресує два рецептори мелатоніну — MT1 та MT2, що відрізняються 
молекулярною структурою та функцією. У SCN мишей мелатонін інгібує 
фосфорилювання CREB через активацію MT1, тоді як активація MT2 викликає 
зсув фази циркадних ритмів через стимуляцію протеїнкінази C [15,16]. 

Мелатонін активує MT1 і MT2-рецептори, надаючи корисну дію при сні, 
циркадних порушеннях, розладах настрою, нейропротекції, навчанні, пам’яті, 
зловживанні наркотиками та раку [9]. Прогрес у розумінні ролі рецепторів мелатоніну 
в модуляції сну та циркадних ритмів призвів до відкриття нового класу агоністів 
мелатоніну для лікування безсоння, циркадних ритмів, розладів настрою та раку [17]. 

Згідно з даними Національних інститутів охорони здоров'я США, близько 80 
мільйонів американців страждають від тієї чи іншої форми порушення циркадного 
ритму, що призводить до депресивного настрою або змін сну. Мелатонін та 
агоністи рецепторів мелатоніну знаходять терапевтичне застосування при різних 
циркадних розладах, включаючи зміну часових поясів, змінну роботу, синдром 
затримки сну та синдром передчасного сну, сезонний афективний розлад та розлад 
неспання без 24 годин, а також велику депресію [18].  
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Висновки: 
1. Мелатонін є ключовим гормоном, який регулює циркадні ритми та сприяє 

процесу засинання. 
2. Вироблення мелатоніну контролюється супрахіазматичним ядром (SCN) 

та залежить від світлово-темрявого циклу. 
3. Мелатонін впливаює на архітектуру сну, температуру тіла та фазу 

циркадного ритму, діючи через рецептори MT1 і MT2, 
4. Синтез мелатоніну прігнічується світлом синього спектру, порушуючи 

природний ритм сну. 
5. Агоністи мелатоніну використовуються для лікування безсоння, депресії, 

сезонних розладів та порушень сну, пов’язаних зі зміною часових поясів або 
графіком роботи. 

6. Розуміння механізмів дії мелатоніну сприяло створенню нових 
терапевтичних засобів для корекції порушень сну та настрою. 
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Кафедра педіатрії №1 та неонатології 

Харківський національний медичний університет, Україна 
   

Вступ. Неонатальний сепсис - це актуальне питання педіатрії та 
неонатології, що потребує сучасного підходу, через зростаючу кількість мульти 
та полірезистентних інфекцій [1]. 

Мета роботи. Дослідити сучасні схеми емпіричної терапії неонатального 
сепсису. 
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